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Rozkiad Cholesky’ego

Dana jest macierz A € R™" symetryczna (A = A') i dodatnio
okreslona.

Macierz symatryczng nazywamy dodatnio okreslona, jesli dla
dowolnego x € R", x # 0 spetniona jest nierownosé

xTAx > 0.

Twierdzenie
Jesli macierz A € R™" jest symetryczng i dodatnio okreslona,
to ma jedeny rozktad na czynniki

A=1IL"

gdzie L jest macierzg tréjkatng dolng o elementach dodatnich
na gtéwnej przekatne;.

Jamy

2



Rozktad Cholesky’ego

[e] le]e]e}

Rozktad Cholesky’ego - algorytm
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1-sza kolumna

2-ga kolumna

j-ta kolumna L
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Rozktad Cholesky’ego - algorytm
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W komputerowej realizacji rozktad LL pamietamy nastepujgaco

ann a2 - ain hi a -+ an
dx dx» -+ @ b1 ko -+ aop
A=| | i . —
anm  ap - anm 7n1 7,,2 v ,/\,Ln
plus tablica [a11, . . ., ann] Z przekatng gtéwna macierzy A.

~~T
Znajac rozkltad A = LL zadanie Ax = b sprowadzamy do
rozwigzania dwoch uktaddw tréjkatnych
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Rozktad Cholesky’'ego - A~ i det(A)

Znajac rozktad ZZT macierzy A wyznaczamy n kolumn
macierzy A~' co jest rownowazne rozwigzaniu 2n uktadéw
tréjkatnych
~~T . i .
LL x) =e j=1,...,n
Ly =), L'x0 =y j=1,. . n

det(A) wyznaczamy nastepujgco

det(A) = det(LL") = det(L)det(L H
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Zwigzek rozktadu Cholesky’ego z rozktadem LU

~~T
Zatézmy, ze znamy rozktad Cholesky’ego LL macierzy A.
Zatem
A=LL =LD'/2D'2LT,
1
b1

gdzieL=LD"2, L= | . , D e R™,
/n1 to In,n—1 1

D = diag(d;) i D'/2 = diag(/dj).

Czyli

A=1IL =LD"/2D"2LT = 1pLT = LU,

gdzie U =DL'.
Wyznacznie rozktadu Cholesky’ego jest o potowe tansze od
rozktadu LU. e
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